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C lflC LZEC I DE RfiI

S omânii de pretutindeni serbează în 
fie-care an ziua aniversară de :!/ j5 
Maiu, dată istorică, cînd se întruni 

°r  marea adunare naţională a Români
lor din Austria de odinioară pe Cîmpul 
Libertăţei de lîngă Blaj.

Anul acesta se împlineşte o jumătate de 
veac dela acea adunare şi Românii de peste 
Carpaţi se prepară, ca să serbeze cu de
osebită solemnitate împlinirea acestui semi
centenar.

E cu atît mai firesc, ca ei să dea ace
stei serbări proporţiuni mari, cu cît Ma
ghiarii făcură zilele acestea mare sfară în 
ţară cu aniversarea rebeliunii lor dela 1848  
Şi făcură o nouă p a ra d ă  cu pretinsele sen
timente de libertate ce i-ar fi animînd. E  
bine deci, ca Românii să răspundă la a- 
ceste sforăitoare preamăriri a despotismu
lui travestit în haina vestală a ideilor ue-o
neroase dela mijlocul secolului nostru.

Dar e atît de adevărat, că libertatea nu 
există în Ungaria, de cît în formă de frază 
pompoasă, în cît putem fi siguri, că a ce 
iaşi Maghiari, cari zilele acestea ţineau 
discursuri şi declamau poesii întru slăvirea 
libertăţei, —  au să facă tot posibilul spre 
a împiedica ori-ce manifestare românească 
cu ocasia de care vorbim.

Românii n’au să poată resufla nici mă-

car în ziua de serbătoare, cînd se vor în- 
plini cinci-zeci de ani dela memorabila pro
clamare a drepturilor lor.

Iar dacă violenţa şi brutalitatea duşmani
lor lor vor strìnge mai tare lanţurile robièi 

- tocmai în acea zi spre a-le opri resuflarea, 
noi să stăm pe loc, impasibili privitori? E  
cu neputinţă.

Graţie înţelepciunii şi energiei noastre, 
România este un Stat independent, care 
trebue să constitue un tărîm de adăpost 
pentru Românii năpăstuiţi de cîrmuiri stră
ine şi vrăjmaşe. Li se refuză fraţilor noştri 
pînă şi dreptul de a serba un parastas pen- 
pentru sufletele părinţilor lor căzuţi pe cîm- 
piile de luptă, noua nimeni nu ne: poate 
tăgădui acest drept, căci ţara noastră este 
şi de fapt liberă, şi legile blinde şi înţe
lepte ale ţării noastre ne dau voe să ser
băm ori-ce amintire ne pare vrednică de 
o serbare.

De aceea: să serbăm noi, în România 
liberă, măreaţa zi istorică; să o serbăm în 
capitală şi în toate oraşele unde există Sec
ţiuni de-ale Ligii ; să o serbăm cu dem
nitatea şi cu evlavia ce o compoartă în- 
plinirea unui semi-centenar dela epocala "' 
luptă a Românismului de peste Carpaţi pen
tru drepturile sale.

Dela un capăt al ţării la celalalt, să des
chidem în acea zi locaşurile sfinte, să ne
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apropiem de altare, să ardem luminări pen
tru odihna de veci a  acelor mii de liraţi 
ce s’au .jertfit pentru cauza mare a nea
mului românesc. Să ridicăm gîndurile şi 
inimele noastre în înălţimele senine ale re
cunoştinţei cucernice, ale patriotismului lu
minat şi sincer şi la amintirea trecutului 
să întărim virtuţile noastre.

Dela un capăt al ţării la celalalt, să ne 
întrunim apoi în mari şî înălţătoare adu
nări publice, să ne rostim gîndul şi simţi
rea şi să aducem omagiile fraţilor, noştr 
încătuşaţi, şi ale noastre memoriei celor cei 
pentru libertatea şi neatârnarea familiei ro
mâne au murit moarte de eroi.

Şi să ieşim apoi mii şi zeci de mii de 
cetăţeni liberi pe pieţele publice ale ora
şelor noastre, şi în impunătoare manîfes- 
taţiuni să arătăm : că în anul 1848 Ro
mânii au luptat pentru causa libertăţei scum
pă întregii Europe civilisate, şi că Maghiarii 
n’au luptat de cît pentru aservirea din nou 
a Românilor de peste hotare.

Să arătăm astfel, că astă-zi, după cinci
zeci de ani dela luptele sîngeroase dintre 
Români şi Maghiari, raportul între aceste 
două naţiuni e mai înăsprit ca în zilele de 
Maiu 1848, pentru că atunci, Românii a- 
veau cel puţin putinţa de a se întruni, iar 
azi pînă şi acest drept le este contestat.

Dacă este înăbuşită vocea fraţilor no
ştri, a noastră este liberă : să vorbim deci 
noi pentru ei. ,

Un Lişist

CHESTIA DUALISM ULUI

ffşpireşte că ne gîndim la reînoirea com- 
. promisului economic dintre Azi stria

şi Ungaria, căci chestiunile .ce pri- 
^ vesc comunitatea Dinastiei,- a arma- 

tèi şi a politicei externe nu sunt supuse 
ţa noui desbateri şi horărîri din zece în

zece ani. Dar nu e mai puţin adevărat, 
că actuala criză prin care trec cele două 
State ce alcătuesc monarchia habsburgică 
ar putea să ia foarte uşor nişte propor- 
ţiuni ce ar întrece departe partea econo
mică a pactului dualist. Dar deocamdată 
numai despre el pare a fi vorba. ?oih :■

Ungurii votară în Ianuarie o lege ce re
gula în mod provizor relaţiile comerciale 
între Austria şi Ungaria, şi stabiliră în acea 
lege, că ziua de prima Mai va fi ultimul 
termen pînă la care aceste relaţii vor trebui 
să fie regulate în mod definitiv.

Dificultăţile aparente erau în Austria. 
Acolo nu funcţiona maşina parlamentară 
şi astfel reînoirea pactului nu se putea face 
pe cale parlamentară, după cum se pre
vede în constituţie. Austria, posedă acum 
un nou guvern care ar fi luat, precum se 
spune, angajamentul faţă de împăratul 
Austriei de a duce la bun stîrşit reînoirea 
pactului economic. Izbuti-va el? Iată o 
chestiune de o fundamentală importanţă' 
pentru raporturile dintre Austria şi Unga
ria, d a r  şi pentru chestiunea naţionalită
ţilor  şi d ec i a  R om ânilor din Ungaria şi 
Transilvania.

Dar dificultăţi mari mai sunt şi în chestia 
cotei-părţi, adică a sumei-cu care Ungaria 
va avea de aci încolo să contribue la chel- 
tuelile pe cari le necesitează afacerile ce 
sunt comune ambelor State.

Pînă aci, Ungaria se bucura de toate 
atribuţiunile unui Stat absolut suveran şi 
independent. Mai mult: ea se bucura de 
o situaţie de «m are puterea, graţie alian
ţei sale de Stat cu Austria. Mai ales înj
chestiunile orientale, Ungaria îşi cîştigase 
o mare influenţă asupra politicei întregii 
împărăţii. Ba, pe vremea cînd ministrul de 
externe al monarchiei vecine era contele 
A ndrăssy , influenţa Ungariei era determi
nantă s i  pentru  Austria. Incontestabil că 
o asemenea situaţiune, chiar dacă nu ar 
mai fi precum pănitoare  influenţa Ungariei,
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le convenea şi le convine Maghiarilor. De 
aceea se şi explică cum se face că în 
timpul din urmă ideile.Kossuthiste, adică se- 
paraţiunea de cătra Austria, nu mai aveau 
acea putere de fascinare pe care o aveau 
mai înainte asupra claselor dirigente ale Ma
ghiarilor. Aceştia ştiu astăzi, că toată pu
terea lor derivă din aceasta alianţă a Un
gariei cu Austria şi că în momentul cînd 
aceste State s’ar separa, Ungaria ar cădea 
dintr’odată la rangul unui Stat de mîna a 
treia. Maghiarii erau deci şi sunt, în co- 
vîrşitoarea lor majoritate, mulţumiţi cu si
tuaţia actuală. Tot ce cereau ei, era să 
li se acorde oare cari concesii în ce pri
veşte desvoltarea «parităţii» între Ungaria 
şi Austria. Mai ales tare le-ar plăcea să 
introducă limba maghiară în .armata co-' 
mună ce se recrutează în Ungaria, etc.

Vorba e însă că această situaţie nu-i 
mulţumeşte de loc p e  A ustriaci. De ani 
de zile se desvoaltă în Austria un curent 
anti-maghiar, ■ şi azi sunt numeroşi oameni 
politici în Austria cari cer, ca să se rupă 
relaţiunile dintre aceste două State, ca 
Austria să se desfacă de Ungaria.'

Sunt numeroase motivele cari fac pe 
aceşti oameni a cere acest divorţ politic.

Motivele azi la- ordinea zilei, e eota-parte. 
Ungurii plăteau pînă acum numai 30%  
din cheltuelile comune (pentru armată, po
litica externă, etc ); restul de 70%  îl su
porta Austria. Şi aceasta dela ,1867 pînă 
astăzi! -

Austriacii s au săturat, în fine, să con
tribui cu 70%  pentruca Maghiarii să se 
răţoească şi să facă pe grozavii. Ei le cer 
să contribue de aci înainte cu 50%  la 
cheltuelile comune, mai ales că Ungaria 
a făcut în ultimii 30 de ani progrese eco
nomice cari îi permit a plăti o asemenea 
cotă. Dacă Maghiarii pretind mereu abso- 
Iuta paritate şi egalitate a Ungariei cu 
Austria, atunci să poftească a primi pari
tatea şi la cheltueîi, nu numai la beneficii.
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, Aceasta e teoria Austriacilor. Maghiarii 
însă nu vor să plătească mai mult de 30% . 
Cel mult dacă guvernul lor s’ar învoi cu 
3 5 — 3 6 % . Dar Austriacii nu cedează. :’ 1

Lupta aceasta dăinueşte de vr’o trei ani. 
Se naşte întrebarea, reuşi-va contele Ţhun 
să-i facă pe Maghiari a plăti o cotă-pârte 
mai mare ca aceasta? Căci lupta formală 
între Austria şi Ungaria aci se reduce. In 
adîncimi însă mai sunt alte socoteli de 
răfuit.

Se zice, că contele Thun af fi hotărît 
a nu ceda cu nici un preţ, din punctul 
de vedere al Austriei. Atunci probabil că 
o să asistăm în curînd la prăbuşirea ca
binetului Bânffy şi, probabil, a partidului 
liberal din Ungaria.

Cu cît mai repede, cu atît măi bine, 
căci numai aşâ se va accelera şi căderea 
Dualismului.

J uni as.
‘ ---------

DEZNAŢIONALIZAREA
După I. ŢJOOVCOW

-,> oa _  . ; . ■ ' '
acum> luptele politice şi luptele iri-

telectuale nu au urmat drumuri pa- 
0 P  ralele în societăţile omeneşti.

Şefii Statelor întreprindeau cuceriri 
violente sau făceau anexiuni prin căsătorii, 
prin cumpărări, sau prin schimburi, fără 
a avea în vedere de cît avantagii econo
mice sau politice. Consideraţiunile de ordin 
intelectual fiind cu desăvîrşire excluse din 
preocupările lor, un mare număr de State 
cuprindeau populaţiuni ce vorbeau limbi 
deosebite şi profesau deosebite credinţe;

In aceste State eterogene, guvernanţii 
şi guvernaţii trebuiau să. se înţeleagă. în- 
trun fel oare care, căci altfel administra- 
ţiunea (şi prin, urmare profiturile pe cari 
ea le procură) ar fi devenit imposibile.“ A-



1 6 4 LIGA ROMÂNĂ

tund sau învingătorul trebue să înveţe lim- | 
ba celui învins, sau învinsul limba învin
gătorului, sau amîndoi trebuiau să înveţe 
o limbă intermediară. Cele trei caşuri s’au 
repetat pe rînd. Romanii vorbeau greceşte 
în .jumătatea orientală a împărăţiei lor, A- 
rabii vorbiau limba persană în Statele re
gilor sasanizi, Bulgarii au învăţat limba sla
vă după ce au pus stăpînire asupra Moe- 
siei, cuceritorii svedezi ai Rusiei vorbeau 
ruseşte, Normanzii franţuzeşte. Din contră, 
Romanii au impus limba lor Galilor şi Spa
niolilor ; Arabii, Sirienilor . şi Egiptenilor ; 
Germanii Slavilor dela Baltica ; Spaniolii 
Mexicanilor şi Peruvianilor, etc.

Cîte odată se face alegerea unei limbe 
neutre. Astfel în Ungaria cuceritorii vorbeau 
o limbă finică, învinşii (?) idiorrtu/i slave şi 
româneşti Limba administraţiunii în Unga
ria, pînă într’o epocă recentă, era ceaja- 
tină.

Aceste diferenţe de limbă între învingă
tori şi învinşi cauzau dificultăţi considera- ■ 
bile. Se căuta a le evita cu ajutorul inter
preţilor. Fireşte, cît timp guvernele erau 
mai mult sau mai puţin primitive, cît timp 
ele executau funcţiuni puţin numeroase, cît 
timp mecanismul administraţiunii era sim
plu, aceste dificultăţi se simţeau puţin în
vingătorul cerea numai prestaţiuni în na
tură sau în bani, şi dacă ele se plăteau re
gulat, modul de trai al celor învinşi îl in
teresa puţin. Dar îndată ce guvernele se 
complicară şi se ameliorară, lucrurile se 
schimbară, căci guvernele se crezură ţinute 
a lucra pentru bună starea populaţiunii lor.

Atunci se simţi valoarea omogenităţii na
ţionale..

In afară de trebuinţele economice şi po
litice, o societate mai-are trebuinţe intelec
tuale cu atît mai-intense cu cît bună sta
rea sa materială este mai considerabilă şi 
civilisaţiunea sa mai înaintată. Cît timp po
porul, la început în stare de vite exploa
tate de către stăpînii săi, remînea în sigu

ranţă, preocupaţiunile sale mentale erau 
aproape nule. Dar cînd el începu să iasă 
din mizerie, cînd el începu să se instruia
scă, chestiunile ce priviau limba bisericii
si a Statului îl atinseră din ce în ce mai>
de aproape. Atunci oamenii ce vorbeau a- 
"celaş idiom, se simţiră mai solidari unii faţă 
cu cei l’alţi şi mai antagonişti faţă de oa
meni ce vorbeau idiomuri deosebite. Cu cît 
se răspîndea mai mult instrucţiunea, cu atît 
mai mare devenea importanţa limbei în care 
se făcea această instrucţiune. O populaţi- 
une obligată a se instrui într’o limbă stră
ină, era în mare desavantaj faţă de o po 
pulaţiune ce se instruia în propria sa lim
bă maternă, căci cea d’întîiu trebuea să 
săvîrşească un plus de muncă, ce nu i se 
cerea acelei din urmă. E a trebuia să în
veţe mai întîiu o limbă străină, apoi putea 
să înceapă studiile sale ştiinţifice. Acest des
avantaj trebuia, în chip firesc, să provoace 
ostilităţi şi uri ce slăbeau Statul. Guver
nele înţeleseră, că nu numai numărul Su
puşilor face forţa grupărilor politice, ci şi 
omogenitatea lor. ' ,

Dacă de exemplu Englitera merge astăzi 
în fruntea naţiunilor, ea datoreşte acest 

. avantaj, 'în parte omogenităţii sale naţio
nale «In Englitera nu mai există provin
cialism dela 1100 încoace» zice Boulm y , 
şi el adaogă: «unificaţiunea teritorului şi 
a spiritului naţional, pe care noi (France-, 
zii) a trebuit să-o aşteptăm încă şapte se
cole şi pe care nu o puturăm îndeplini de 
cît prin o revoluţiune atît de violentă în 
cît ea a adus cu sine în acelaş timp tot 
ce ne rămăsese din libertăţile noastre lo
cale, această unificaţiune era în Englitera 
un fapt săvîrşit deja sub dinastia Planta- 
genet...- .. E  probabil c ă , condiţiunea En- 
gliterei în această privinţă ar fi fost aproa
pe ca a Franţei, dacă ea s’ar fi grăbit să 
cucerească Valisul, Scoţia şi Irlanda şi dacă 
ea ar fi trebuit de timpuriu, să ţină seamă 
în adunările sale politice, de representanţii
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acestor provincii anexate atît de deosebite 
de ea.»

îndată ce guvernele observară avanta- 
gele omogenităţii, ele încearcă să o pro
ducă prin toate mijloacele posibile.

Dar omogenitatea populaţiunilor nu pro
vine unicamente din unitatea limbei, ci şi 
din unitatea celor l’alte manifestaţiuni psi
hice, în locul prim din unitatea religiunii, 
apoi a ideilor filosofice, ştiinţifice, a arte
lor, a literaturii, a instituţiunilor, a mora
vurilor, a obiceiurilor, într’un cuvînt din 
unitatea culturii.

Cind Statele cuprindeau populaţiuni în 
grade foarte diferite de civilisaţiune, difi
cultăţile de administraţiune deveniră foarte 
considerabile. Aceleaşi legi nu erau apli
cabile la nomazi şi la sedentari, la fa
milii monogame şi poligame, la fiinţe ci- 
vilisate şi la barbari. A aduce pe toţi ce ■ 
tăţenii unui Stat la acelaş nivel de civili
saţiune fu o necesitate foarte viu simţită 
de guverne, pentru că această unitate a- 
vea că faciliteze în mod considerabil sco
purile lor administrative.

Deci spre unitate tindeau guvernele.
«O relig ie , o lege, un rege!*  Aceasta 

era dorinţa vechiului regim şi aceasta este 
încă în . zilele noastre, aproape pretutindeni 
obiectivul tuturor guvernelor monarhice şi 
chiar republicane, dacă înlocuim' cuvîntul 
rege prin parlam ent.

Totalitatea măsurilor pe cari le ia un 
guvern spre a face, ca o populaţiune să 
părăsească un tip de cultură şi ca ea să 
adopte altul, se numeşte desnaţionalizare.

Acest cuvînt nu se găseşte încă în nici 
un dicţionar, dar fără îndoială, în viitor, 
tratatele de desnaţionalizare au să dormeze 
vaste biblioteci, cum formează astăzi tra
tatele-de strategie, de tactică sau tratate
le de drept. ,

Ori ce măsură, prescrisă de un guvern, 
e obligatorie pentru cetăţeni şi contravenţia 
ei se pedepseşte cu pedepse ce oscilează

între amendă şi moarte. Desnaţionalizarea 
cu ajutorul autorităţii Statului compoarţă 
totdeauna o anumită doză de siluire, ea e 
totdeauna întovărăşită de un grad oare
care de violenţă. Cu toate acestea, nimic 
nu înpedecă de a folosi acest cuvînt şi 
pentru procedeurile ne-coercitive, prin cari 
o naţionalitate asimilează pe alta. Nu se 
poate «zice care accepţiune exactă se va 
da pe viitor acestui cuvînt.

Individualitatea psihică a unei societăţi 
este dată prin limba, religia, filosofia, şti
inţele, literatura, artele, dreptul, obiceiurile 
şi moravurile respective. Desnaţionalizarea 
are de scop a impune toate manifestaţiunile 
psihice elaborate de o. societate unei alte 
societăţi. Spre a atinge acest scop, stăpî- 
nitorii folosesc următoarele procedimente 
fată cu cei învinşi:j ) .

Luarea vieţii, ameninţarea cu moartea, 
lipsirea de libertate civilă şi economică ; 
tăgăduirea drepturilor politice, a onoruri
lor! şi .a beneficiilor guvernării.

Faţă de învingători:
Socialismul de Stat, privilegiile, mono

polurile, tavorurile.
Toate aceste procedări sunt folosite fie 

în totalitate, fie separat, deodată sau suc
cesiv spre a impune unor grupări de oa
meni, limba, ideile ş i . sentimentele altor 
grupări.

(Va urma)

AS0CIAŢ1UNEA C U LT U R A LĂ
D E

P E S T E  MUNŢI

c/CL̂

Sţ e l a  u l t i m a  a d u n a r e  g e n e r a l ă ,  d i n  
I v a r a  t r e c u t ă ,  a  «Asociaţiunii 

pentru literatura română şi 
cultura poporului român», s ’ a  

î n c e p u t  o  p u t e r n i c ă  m i ş c a r e  î n  p ă r ţ i l e  
b ă n ă ţ e n e ,  c r i ş e n e  ş i  m a r a m u r e ş e n e
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î n  s c o p u l  d e  a  î n t e m e i a  ş i  a c o l o  S e c -  ■ 
ţ i u n i  d e  a l e .  a c e s t e i  A s o c i a ţ i u n i .

« F a m i l i a »  d i n  O r a d e a - M a r e  p u b l i c ă  
u n  l u n g  a r t i c o l  d e s p r e  A s o c i a ţ i u n e  
ş i  d e s p r e  p l a n u l  B i h o r e n i l o r  d e  a  î n 
t e m e i a  ş i  e i  o  S e c ţ i u n e .  A r t i c o l u l  a -  
c e s t a  p r e s e n t î n d  i n t e r e s  ş i  p e n t r u  
c e t i t o r i i  n o ş t r i ,  r e p r o d u c e m  d i n  e l  
u r m ă t o a r e l e  p ă r ţ i :

In 10 Maiu 1860, cam 170—180 de Români 
în frunte cu mitropolitul A lexandru St. Şu- 
luţiu, episcopii Andrei Şaguna  şi Ioan  
A lexi sub scris eră o petiţie adresată către 
guvernul ţării. In petiţie se rugau spre a 
li se da voia, ca să poată înfiinţa o Aso- 
ciaţiune  pentru literatura şi cultura popo
rului românesc cum şi pentru înaintarea 
industriei şi agriculturii. ,

Acestei representaţii i-a urmat o notă 
presidială a înaltei locotenenţe, cu care li 
se încuviinţează cererea, sub condiţia, de 
'a se înainta mai întîiu statutele acelei Aso
ciaţiuni.

Pe cînd scria G eorge B ariţiu  proectul 
de statute, venise pe neaşteptate un ordin 
dela ministerul de culte şi instrucţiune pu
blică din Yiena, sub No. 2559/174—1860, în 
care literaţii români erau provocaţi, că atît 
din punctul de vedere al tipărirei cărţilor 
şcolastice române cu litere străbune, cît şi 
al introducerii limbei române în dicasteriile 
ţării, să i se comunice un proect de orto
grafie cît se poate mai lesnicios şi mai co-. 
respunzător geniului limbei. Comisia, alcă
tuită în sensul acestui intimat din cei mai 
eminenţi bărbaţi, precum: Tim oteu Cipariu, 
Ioan  P opas, George B ar iţiu , G avril Mun
tean, Io a n  Puscariu, A ndrei Mureşan, Ioan  
F. Negruţ, Antoniu V estem ian ,Ioan  Codru , 
D răguşan, şi.dr. P au l Vasici, a desbătut 
şi chestia Asociaţiunii; Cipariu şi Puscariu 
au dat impuls lucrării prin ziare, au com
pus fie-care cîte un proect, cari le-au predat 
spre întrebuinţare episcopului Andrei. A- 

' cesta reîntors din Yiena a combinat însuş 
• un, proect din cele trei avute la mînă, l’a 

subşternut şi în 31 Ianuarie 1861 a primit 
în sfîrşit încuviinţarea ţinerei unei confe- 

■ rinţe. Conferinţa conchemată şi constătă- 
tătoare din cei mai aleşi, a durat din 19—23 
Martie 1861. In această conferinţă s’au sta

bilit definitiv statutele şi apoi s’au înaintat 
la Yiena pentru înalta aprobare.

Aprobarea sosi în 6 Septembre. Şaguna 
însărcinat cu conducerea afacerilor Asocia
ţiunii, conchemă la Sibiiu pe toţi oamenii 
cărturari ai naţiunei noastre spre a lua 
parte la inaugurarea şi constituirea - Aso- 
ciaţiunii ţinută dela 4—6 Noembre inclusiv.

Marele Andrei zice în discursul său inau
gural: «Domnilor! Masa dulcoi maicii noas
tre este pregătită pentru oaspeţi mulţi, 
maica noastră a fost pînă acum îmbrăcată 
în doliu, dar de acum înainte se îmbracă 
în haină de nuntă şi pofteşte la masă pe 
toţi fii săi, ca să strălucească şi ea şi cu 
casa sa şi să înoiască pe fii săi precum se 
înoesc tinereţele vulturului şi se roagă lui 
Dumnezeu zicînd: Doamne al puterilor! fii 
cu Asociaţiunea asta acum şi totdeauna, 
căci tot darul desăvîrşit este de sus, dela 
tine, părintele luminilor. Amin!
. Şi iacă la anul 1861 s’a născut, între îm

prejurări şi relaţii din cele mai maştere 
interne ale Românilor, «A sociaţiunea tran
silvan ă  pentru  literatu ra  ş i cultura p op o : 
rului român.»

Scopul Asociaţiunii se realisează prin 
studii, e la b o ra rea  şi ed ita rea  de opuri 
ştiinţificei prin p rem ii şi stip en d ii pentru  
d ifer ite  spec ia lită ţi de ştiinţe ş i arte. Mem
brii Asociaţiunii sunt: fundatori, pe viaţă, 
ordinari, ajutători, corespondenţi şi onorari, 
fără deosebire de naţionalitate şi origină. 
Membrii contribuenţi pot fi şi persoane ju
ridice. Adunarea generală se întruneşte o- 
dată în an, la locul fixat de adunarea ge
nerală precedentă, sau la mandatul aceleia 
de comitet, cu considerare la centrele ţi
nuturilor- locuite de Români. Administraţia 
Asociaţiunii în provincie se efectueşte prin 
despărţăminte şi agenturi comunale. .«Tran
s ilv a n ia » foae periodică, organul de publi
citate al Asociaţiunii, publică actele oficiale 
şi tractate menite pentru înaintarea scopului 

. Asociaţiunii; membrii o primesc gratuit. A- 
sociaţiunea întreţine o bibliotecă cu 3.306 
opuri în 9.773 tom. 5.782 broşuri, 15 harţe 
şi o colecţiune numismatică. Asociaţiunea 
urmărind scopurile sale, a întreprins a pro
cura şi a da la lumină manuscriptele lui 
Sem uil C lain  şi 'ale lui G eorge Ş incai, a 
stabili -unitatea în ortografie, a premia un 
dicţionar etimologic al limbei noastre şi un
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dicţionar al limbilor de patrie, a înfiinţa 
în Sibiiu o academie de drept cu limba de 
propunere română şi o catedră pentru limba 
şi literatura română la universitatea din 
Viena, a edita cărţi şcolastice, a înfiinţa 
secţiuni literare ş. a., cari însă toate au ră
mas in stadiul iniţiativei, parte în lipsa de 
mijloace, parte stagnînd la noi producţiunea 
literară, iar mai tîrziu inaugurîndu-se în 
afacerile publice un curent puţin priincios 
scopurilor Asociaţiunii. In vederea acestor 
greutăţi, Asociaţiunea a stăruit să acorde 
stipendii pentru studenţi, ajutoare pentru 
şcoale poporale, pentru meseriaşi, cu scop 
de a întemeia o clasă de popor mijlocie. 
A votat peste tot în sume arondate: sti
pendii pentru studenţi 38.000 fl, ajutoare 
pentru ucenici şi sodali de meseriaşi 10.000 
fl-, ajutoare pentru şcoale lipsite 3.400 fl., 
premii pentru scrieri literare, cărţi, pentru 
biblioteci 3.100 fl., la olaltă' 57.000 fl. In 
timpul mai nou Asociaţiunea a iniţiat pu
blicarea «E n cicloped ic i R om âne .»

Mai mari decît acestea au fost jertfele, 
cari lo-a adus Asociaţiunea pentru în fiin 
ţa rea  ş eo a le i c iv ile  de fete eu internat în  
Sibiiu . Şcoala aceasta a consumat pînă 
acum peste 100.000 fl. Averea Asociaţiunii, 
adunată din taxele membrilor şi din dona-, 
ţiuni benevole, represintă la finea anului 
1895 în realităţi, efecte, numerar şi mobili, 
o valoare de 132.564 fl. 11 cr. şi 85.000 lei. 
Asociaţiunea!ihai' administrează şi fonduri, 
fundaţiuni şi.deposite cu destinaţiune cul
turală specială. Toate la olaltă, încheiate; 
la finea anului 1895, dau suma totală de 
175.661 fl. 20 cr. şi 85.000 lei. Asociaţiunea 
mijloceşte împărţirea ajutoarelor Societăţii. 
.«T ran silv an ia», care acordă 400 fl. la an 
pentru învăţăcei de meserie.

Puţine sunt pînă acum fondurile Asocia- 
ţiunii,r cari pînă azi nu fac nici 200.000 fl., 
însă pe lîngă acele fonduri are un alt ca
pital, cu carele nu se poate compara toată 
averea materială, iar acel capital stă în 
convenirile dela adunările generale şi ale 
despărţămintelor, conveniri frăţeşti în cari 
bătrîni şi tineri, cărturari şi popor, bogaţi 
şi săraci se apropie unii de alţii din diverse 
regiuni ale ţării, îşi comunică ideile; fa
milii cu familii fac cunoştinţă în mai multe 
caşuri pentru toată viaţa; economii au o- 
easiunea a face experienţe economice şi
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mulţi alţii învaţă într’o convenire ca aceasta 
mai mult decît dintr’o carte voluminoasă, 
în fine chiar şi durerile şi suferinţele noa- 

' stre comune, aflîndu-ne mai mulţi lâ un loc 
şi încălzindu-ne sufleteşte unii pe. alţii, ni 
se par mai puţin simţite, mai alinate.

Aceasta este Asociaţiunea numită pînă 
acum a T ran silvan iei, căci ea, sub forţa 
împrejurărilor, pînă acum n’a putut să ia 
sub aripile sale scutitoare pe 1 1js milion 
de Români din părţile numite ungurene. 
De zeci de ani, ferbinţi rugăciuni s’a înălţat 
la cer de pe buzele celor 3 milioane de 
Români, pentru împlinirea dorului sfînt, ce 
după ce suntem sub acelaş guvern, să ne 
vedem uniţi şi în sînul maicii, al Asocia
ţiunii. Şi în sfîrşit, după multe peripeţii, în 
adunarea generală din 1895 în Blaj, acea 
dorinţă s’a reálisát. In urmarea unui con
clus, luat în acea adunare, s’au făcat noile 
statute ale «Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român», apro
bate de ministrul de interne, în înţelesul 
cărora, membru al Asociaţiunii poate fi ori
care bărbat sau femee de. pe teritorul co
roanei ungare.

Da, căci cultura, ştiinţa şi.dorul n’are ho
tare !

Asociaţiunea, cu concursul nostru moral 
şi material, o să capete, un nou şi puternic 
avînt, are să intre în o nouă viaţă, să în-, 
tinerească, să se oţelească!

Asociaţiunea este fătul entusiasmului care 
s’a manifestat în întreg poporul românesc 
setos după o instituţiune culturală, care. să 

, împreune pe toţi Românii din patrie. Ea  
este unica instituţiune în felul său, al cărei 
scop sfînt, salutar şi bine-făcător, ne face 
a ne întruni în tot anul odată , şi cu bucu
rie a da mîna unul altuia, ca frate la frate.

Asociaţiunea tinde a regula pulsaţiunile 
erezite din moşi strămoşi ale inimei române; 
lupta pentru existenţă, cea mai legitimă 
între toate luptele, a o înălţa la nivelul 
unei ■ lucrări conştiente şi a face ca şi cel 
.mai retras păstor ori plugar român să se 
■angajeze cu fruntea deschisă pentru dînsa.

Aceste tendinţe juste şi nevinovate , ale 
Asociaţiunii nici odată n’au jignit pe nimeni( 
nici odată nu vor jigni pe nimeni. Stăruim  
a  ne desvolta  lim b a  ş i  literatura, voim  a  
lă ţ i cultura în  toate straturile “poporu lu i
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nostru. Iată o lucrare, pacinică şi salutară 
pentru noi, cit pentru patria comună.

Fie-care dintre noi şi toţi împreună, ca 
fiii unei naţiuni conştiente de sine, de exis
tenţa şi viitorul său, ca tot atîţi fraţi şi su
rori să ne apropiem de sinul iubitor al 
scumpei noastre instituţiuni de cultură şi 
lumină, a mamei noastre, care este «Aso- 
ciaţiunea pentru literatura şi cultura popo
rului român», ca prin conlucrarea noastră 
conştiincioasă prin denarul nostru să spo
rim mijloacele ei de traiu, pentru ca prin 
aceea întărindu-se în putere de viaţă să 
poată corespunde marei devise ce o are. 
Rousseau a zis: «Una dintre sarcinile cele 
mai grele şi mai sfinte ale omului, care se 
consideră ca membru în organismul unei 
societăţi a unei naţiuni, e datoria ce o are 
el, omul de azi, a gîndi la omul cel de 
mîine şi a îngriji de binele aceluia; este 
datorinţa fie-cărei naţiuni a se sili la îmbu
nătăţirea soartei moştenitorilor săi. Noi ne 
facem demni de părinţii şi strămoşii noştri, 
nu trăind numai din sudoarea muncei lor 
şi consumînd în pace moştenirea, ci ştiind 
a înmulţi avutul spiritual primit dela e i!»

O voinţă tare, un dor ferbinte, o. lucrare 
progresivă e înaltă devisă: a Asociaţiunii, 
ca prin aceasta să ne vază pe noi trinici 
şi mulţumiţi cu soarta vieţii noastre. Un 
dor şi o voinţă reşolută, a dovedit şi pînă 
acum pe terenul ei de activitate, ca să ne 
asecureze mijloace de existenţă, bună-stare, 
cultura minţii şi inimei.

Da! Bună-starea şi cultura adevărată înalţă 
pe un popor la demnitatea lui naţională, iar 
sărăcia şi ne-cultura îl ţine legat de glie.

Bună-starea şi cultura înalţă pe un popor 
la conştiinţa de sine, acelea îi cîştigă în
crederea în sine şi-l face destoinic şi resolut 
ea să lucreze şi să trăiască pentru un viitor 
fericit al patriei, al tronului şi al Statului 
în care se află.

Un popor cult nu tinde la excentrităţi,
. adevărat cult la inimă va iubi pe toţi din 
jurul său ; un popor cu adevărată cultură 
condamnă egoismul şi mărirea deşartă; el 
caută pururea la adevăratul scop al feri-' 
cirei Statului, al consolidării tronului şi al 
sceptrului sub care trăesc, căci ştie, că în-, 
tr’un Stat tare, liniştit şi fericit, toate po
poarele sunt'fericite.

----- 1 ---------

LA ROUMANIE ACTUELLE
Les Habitants et leurs mœurs. La 

Montagne et la Plaine. Le Danube 
et la Mer.

A ssu rém en t, le royaume de Roumanie
liÆ ne constitue pas une des grandes 

Puissances du continent. S’éten
dant sur 131.000 kilomètres carrés, 

il est à peu près aussi vaste que l’Angle
terre proprement dite; mais, comme po
pulation, avec ses cinq millions et demi 
d’habitants, s’il dépasse la Hollande, il 
n’égale pas tout à fait la Belgique. Qu’est-ce 
donc que cette nation, qui est venue ré
clamer, aux confins de l’Europe, un demi- 
siècle après les Hellènes, son droit de cité • 
européen? Saluez dans les Roumains des 
frères lointains; leur langue dérive du scrmo 
rusticus, et ils ont un état civil en règle. 
Ce sont les fils de ces vétérans de Trajan, 
qui greffèrent la civilisation de Rome sur 
la vigoureuse souche dacique; et leur état 
civil, dont je viens de parler, déroule pré
cisément ses longues spirales, à Rome 
même, sur le fût de la colonne Trajane.

Devant vous entretenir de la Roumanie 
actuelle, je ne puis la «voir venir du fond 
des temps», selon l’expression de Michelet; 
je rappellerai du moins les faits essentiels 
de son histoire, qui, depuis les invasions 
des barbares jusqu’aux temps modernes, 
semble une longue nuit traversée de loin 
par l’éclair d’une épée. Sans doute, l’Oc
cident se souvient un peu d’Etienne le 
Grand de Moldavie, de Michel le Brave 
de Valachie; mais combien d’autres princes 
roumains, oubliés chez nous, se sont il
lustrés dans cette millénaire, où l’ennemi 
s’appelait tantôt le Hongrois, tantôt le 
Polonais, tantôt le Tartare, tantôt le Turc!

Le commencement du XVII-e siècle 
marqua le début d’une longue éclipse de 
la gloire militaire roumaine. Les deux Prin.
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cipautés, Valachie et Moldavie, éléments 
constitutifs du royaume, durent subir le 
joug de la vassalité turque, et il se fit peu 
à peu dans ce pays le silence de la ser
vitude. Alors commença la mise à l’encan 
des trônes roumains; léger au début, le 
tribut fut décuplé. Et au bout d’un siècle, 
plus un boyard indigène n’étant assez riche 
pour surenchérir, ce fut le tour du publi- 
cain du Phanar, dont le manteau princier 
voilait mal la griffe rapace; on lui laissait 
trois ans pour ecorcher le contribuable, 
puis un nouveau venu le remplaçait, paré 
des insignes d un colonel de janissaires, 
plus âpre que son devancier. Pourtant, 
que l’on ne s’y méprenne pas: la Rou
manie n a jamais été une province turque, 
comme la Grèce ou la Bulgarie. Humiliée 
et pillee, soit; mais jamais un pacha n’a 
siégé à Bucharest ou à Jassy ; jamais une 
mosquée n’a dressé son minaret, vis-à-vis 
de la coupole orthodoxe, sur cette chré
tienne. Triste temps, quand même! Enfin 
le pays protesta contre ce régime odieux 
par la révolution de 1821, qui eut pour 
résultats le rétablissement des princes in
digènes, un modus vivendi plus tolérable 
avec la Turquie, et enfin un acheminement 
vers l’autonomie intérieure des principautés. 
Grâce à une nouvelle organition relative
ment progressive, grâce au mérite per
sonnel des hospodars qui eurent la rare 
fortune de régner plus de quinze ans, grâce 
surtout à un réveil du patriotisme des bo
yards et aux aptitudes du peuple pour la 
civilisation, la Valachie et la Moldavie fi
rent de notables progrès et les événements 
de 1848 les trouvèrent préparées à une 
marche en avant plus accentuée vers leur 
complète émancipation.

La révolution de 1848 était, sur le bas 
Danube, dirigée non contre la Porte, mais 
contre la Russie, devenue, depuis 1827, 
la puissance protectrice, et dont le pro
tectorat semblait encore plus' lourd aux

| Roumains que la suzeraineté ottomane, 
quasi nominale alors. Mais tout en accu
sant un élan généreux, ce mouvement fut 
malheureusement stérile au point de vue 
des résultats immédiats. Au contraire, il 
eut- pour conséquence une septième occu
pation russe, qui anéantit toute réforme, 
étouffa toute liberté. Toutefois l’idée rou
maine devait quand même émerger à la 
lumière, à son heure; le sort des princi
pautés allait se décider à Sébastopol, et 
le traité de Paris, en les fortifiant, leur 
réserva le rôle d’Etas tampons entre la 
Russie et la Turque. *

Par ce traité fut décidé l’envoi d’une 
Commission européenne, pour étudier les 
besoins et recueillir les vœux des Rou
mains. Mais ces besoins et ces vœux, il 
s agissait moins d’en prendre connaissance 
que de leur donner une consécration offi
cielle.! La cause était gagnée devant ce 

• tribunal suprême, la conscience des peuples; 
elle avait eu pour champions infatigables 
les hommes de l’émigration roumaine de 
1848, pour avocats convaincus les Michelet 
et les Quinet. Ce fut une belle époque 
pour la nation benjamine, avant-garde de 
la latinité en Orient. Sur cet îlot battu par 
les flots slaves et hongrois, quatre millions 
de mains se ..tendaient pour une étreinte 
indissoluble, quatre millions de bouches 
criaient dans la même langue, de chaque 
côté du Milcov : Sunt Rom an !  Je suis Rou- 

. main !

Il n’existe, en effet, entre la Valachie 
et la Moldavie, d’autre ligne de démarca
tion que ce Milcov, un torrent qui ne 
pouvait creuser un obstacle durable entre 
deux principautés de même race, de mêmes 
aspirations; car les membres des divans 
a d  hoc convoqués en 1857 proclamèrent, 
à Bucarest comme à Jassy, un credo  na
tional identique : Autonomie des Princi
pautés, telle qu’elle résultait des anciennes 
capitulations avec la Porte; union de la
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Valachie et de la Moldavie; élection d’un ' 
prince étranger, avec hérédité du trône ; 
gouvernement constitutionnel. iü '

•Toutefois, des différences de vues se ; 
produisirent entre les .Puissances; le ; pre
mier et le dernier point seuls furent admis; 
le troisième, relatif au prince étranger,, fut 
écarté, et, en ce qui concerne le second, 
on.se borna à unifier les institutions-et 
lois des deux Principautés. - ■ • : ’ : ;
• Mais la double élection du Moldave 
Alexandre-Jean Cuza, d’abord à Jassy, 
puis à Bucarest, fut-un biais pour réaliser 
l’union,' tout en rèspectant la lettré des 
instruments. Cependant la personne même 
du dernier prince indigène étant un obs
tacle à la complète réalisation du pro
gramme nationalisa retraite à brève é- 
chéance était indiquée, et comme il ne 
se hâtait point assez, au gré des .impa
tients, de descendre du trône, il fut ren- ; 
versé. ^

L ’expérience du prince indigène avait 
donc été laite sous toutes ses formes : no
mination par la Porté, avec ou sans le 
concours de la Russie, et élection par le j 
pays. E t ce n'étaient point des hommes 
sans mérite, les Ghika, les Bibesco, les 
Stirbey, les Sturdza, les Cuza, que ces ; 
divers genres d’investiture avaient appelés, 
depuis 1821, à la suprême dignité, mais; 
chez les Roumains, l’instinct politique par
lait plus haut que f  orgueil de race/; et 
l’exemple de la Pologne leur était une 
profitable leçon. Seule une dynastie d’o
rigine étrangère leur donnerait la stabilité 
dont ils avaient besoin /  car les copipéti- 
tions entre tant de familles; rivales exclu
aient la possibilité : d’une dynastie fondée 
par-un Roumain de sang. Napoléon . III 

 ̂ avait connu au Château de la Weinbourg, 
pendant son exil en Suisse, un gracieux 
enfant,:; dont l’aïeule paternelle était une 
Murat, et l’aieulle maternelle une Beau- 
harnais. En 1866, à l’époque de l’abdi

cation de Cuza, cet enfant était devenu 
un homme, et l’homme s’est toujours mon
tré fier de ces alliances. Les Roumains 
^virent en lui un candidat acceptable par 
la France, et une fois assurés de l’agré
ment du chef de la famille, ils procla
mèrent, le 20 Avril 1866, Dom nitor des 
Principautés roumaines unies, avec héré
dité du trône, le prince Charles de Ho- 
henzollern, que la guerre de l’indépen
dance de 1877 a fait le roi Charles de 
Roumanie. Ce que les Roumains atten
daient de lui, ce qu’il leur apportait, c ’est, 
selon ses propres expressions, «un cœur 
loyal, des pensées droites, une volonté 
terme de faire le bien, un dévouement 
sans bornes à sa houvelle patrie et un 
invincible respect de la vloi.»

Mesdames et Messieurs, j’ai voulu vous 
dire comment un prince allemand et ca
tholique fut appelé à présider aux desti
nées d’un peuple latin de race et grec- 
orthodoxe de religion; ce qui aurait pu 
vous sembler un fait accidentel, se trouve 
être une conséquence logique, un résultat 
nécesaire du passé de ce pays : le Messie 
politique des Roumains ne devait pas, ne 
pouvait pas naître sur la terre roumaine.

Mais Charles I-er n’est pas le roi de 
tous les Roumains. Si les Valaques et les 

; Moldaves ont pu en quelque sorte combler 
l’étroit Milcov qui les séparait, une bar
rière’ naturelle continue, les Carpathes, se 
dresse- entre le royaume bas-danubien et 
la Transylvanie: d’un côté les 5 .000 .000  
Roumains maîtres de leurs destinées; de 

• l’autre les 2 .500 .000  Roumains oprimées 
; par les Hongrois, qui cherchent systéma- 

tiquement à les dénationaliser et à les faire 
/  disparaître. Un peu de statistique vous fera 

comprendre la situation technique de TAr- 
•: déal. . ■, ■

• Les habitants des 26 comitats hongrois 
de l’est (dont l’étendue doit être évaluée 

. au' tiers du territoire, et la population e-
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gaiement au tiers de la population de la 
Hongrie), ces habitants se divisent comme 
il suit sous le rapport de la nationalité : 
1.827.691 Magyars et 3 .960.888 non-Ma- : 
gyars, soit un tiers de Magyars en pré
sence d’environ trois quart de non-Magyars. 
Parmi ces non-Magyars— je vous demande 
pardon d’employer ce jargon, —  il y a 
2.575 900  Roumains et 1.384.988 non- 
Roumains; les premiers y sont donc pour 
près de la moitié de la population entière. 
E t si, resserrant le cercle, nous ne pre
nons en compte que 20 comitats, les plus 
rapprochés de la frontière roumaine, au 
lieu des 26, la situation devient encore : 
plus défavorable aux Hongrois, qui y 
tombent à moins 25 pour 100 de la po
pulation totale, tandis que la population 
de race roumaine dépasse 50 pour 100. 
Or la situation de ces Roumains s’est 
beaucoup aggravée au cours de ces six 
dernières années; leur assimilation est pour
suivie par les Hongrois, sans succès d’ail
leurs, avec une énergie qui recourt aux 
procédés les -plus condamnables. Il y a 
bel et bien, Messieurs, à l’est de l’empire 
dualiste, une autre Irlande, aussi digne 
que la verte Erin -des sympathies —- pla
toniques, hélas !'-— de la France, plus mal
heureuse peut-têre, car ses doléances n’a
yant pas l’écho d’un parlement, ont moins 
de chance d’être entendues. E t je reprends 
pour mon compté le mot de M. Sturdza, 
aujourd’hui premier ministre à Bucarest: 
«11 faut que pas un Roumain ne se perde!»

Ce n’est pas tout; la Bucovine autri
chienne renfermeVelle aussi un demi-mil
lion de Roumains; nous en comptons un 
million dans la Bessarabie russe, 200.000 
en Serbie et en Bulgarie, et près de 800.000  
répartis en Albanie, Epire et Macédoine. 
Malgré cette dissémination, la panrouma- 
nisme peut exister sans doute, comme il 
existe de fait sous une autre forme que 
la forme politique, par l’unité de langue,

de culture, de littérature; mais il n’en est 
pas moins -vrai qu’une grande moitié de 
la race vit en dehors des frontières < du 
royaume, dont la politique étrangère sera 
toujours dominée par ce fait.

Si vous examinez avec attention la carte 
des pays roumains, vous vous .rendez 
compte que leur centre géographique est 
placé à Brashov (Kronstadt) en dehors du 
territoire auquel les événements historiques 
ont délimité le royaume de Roumanie, ce 
qui constitue un équilibre instable;-autre
ment dit, la Roumanie occuperait le glacis 
d’un bastion dont le-réduit appartient aux 
Hongrois. Ma comparaison est très, exacte, 
car c ’est de la Transylvanie que les Rou
mains, qui y avaient établi leur retraite 
séculaire, se hasardèrent à essaimer dans 
la plaine du Danube, lorsque se fut retiré 

,1e flot des invasions. A tout prendre, l’Ar- 
déal serait la métropole et la Valaçhie et 
la Moldavie des colonies.

. . Mesdames et Messieurs, près de.quatre 
cents ans se sont écoulés, depuis qu’Etienne 

•le Grand, sur .son lit de mort, prononçait 
ces paroles prophétiques: «Le Dieu de nos 
pères • suscitera quelqiiun  qui rendra vos 
descendants la liberté et la force d’au
trefois. »
. (A suivre)

Jules Brun.

enn man an auch nur einigermassen 
die ethnographischen und politi- 
sehen Verhältnisse Ungarns. kennt, 

•• r so kann man unmöglich der Ma- 
gyarisirungspolitik ein günstiges Prognosti- 

: kon stellen. Die; Aussichtslosigkeit aller auf 
die «Assimilation» der ungarländischen;Na

tionalitäten gerichteten Bestrebungeh; • ist 
für jeden nüchtern denkenden, Menschen 
so einleuchtend, dass man sich nur wun-
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dern kann, wieso die magyarischen Staats
männer die Zukunft Ungarns so leichtsinnig 
den fatalen Folgen einer Utopie aussetzeri 
können.
. Leider sind die führenden Kreise des 
Magyarenthums zu einer ruhigen Überle
gung unfähig; alle scheinen an einer po
litischen Krankheit zu laboriren. Ist’s Gros-' 
senwahn oder bloss ein politischer Veits
tanz? Darüber müsste man Lombroso zu 
Rathe ziehen. Unstreitig ist es, dass die 
Magyarisirung in Ungarn als ein unver
rückbares —  aber ziemlich verrücktes —  
Dogma der «Staatspolitik» gilt. Alle die 
Schlagworte von der «magyarischen Staats
idee», von der «magyarischen nationalen  
E in heit», von der « Cultur-Einheit»  und 
wie diese Phrasen alle heissen, sind nur 
auserkoren, um die mittelalterliche Bruta
lität der Magyarisirungs-Bestrebungen in 
modernen? lexicalische Formen zu kleiden.

Wenn man Gelegenheit hat mit magya
rischen Politikern über diese «Staatsidee» 
zu reden, so gelingt es Einem oft, sie von 
der ■ völligen Aussichtslosigkeit derselben 
zu überzeugen. Nur dauert so eine Über
zeugung höchstens bis der betreffende Po
litikus die nächste Nummer seines' <.(M a
gyar- Pesti- oder- Budapesti H írlap », oder 
ein sonstiges Schmir-«Za/^», in die Hände 
bekommt, und die ganze Überzeugung 
weicht sofort- wieder der Erwägung, man 
müsse einfach die Magyarisirung anstreben.

Das Haupt-Argument dieser Leute ist 
dann gewöhnlich dieses: werden die Ru
mänen Ungarns nicht zu Magyaren, so 
entwickelt sich ihr National-Bewustsein 
immer mächtiger und schliesslich wird es 
sie zwingen auf ihre Vereinigung mit Ru
mänien zu bestehen.

Thatsächlich fürchten die Magyaren 
keinen slavischen in Ungarn wohnenden 
Volksstamm so sehr, wie sie die Rumänen 
fürchten. Und das hat seinen besonderen 
Grund. Lange Zeit hindurch waren die

Magyaren bemüht, Wiener und Berliner 
Kreise zu überzeugen, dass es im Interesse 
Deutschlands und auch der Habsburger 
Dynastie gelegen sei, das Magyarenthum 
zu hegen und zu pflegen, denn diese Na
tion allein wäre ein kräftiger nicht-slavi- 
scher  Keil Zwischen den verschiedenen 
Slaven-Völkern.

In Berlin und Wien hat man lange 
keine richtige Vorstellung von den Natio
nalitätenfragen und namentlich von den 
ethnographischen Verhältnissen im Süd- 
Osten gehabt. Man sah da unten bloss 
ein «Völkergemisch» meist aus Slaven be
stehend, und da fand man die magyari
sche Argumentation ganz richtig.

Wohl wusste man, so nebelhaft, dass 
eigentlich die Rumänen keine Slaven sin d , 
aber da überschwemmten bald die verschie
denen H unfalvy's den deutschen Bücher
markt mit «historischen» Monographien 
über den Ursprung der Rumänen und 
hatten es leicht, den Staatsmännen in Berlin 
und Wien haarklein zu beweisen, die Ru
mänen wären ja keine Nachkommen der 
Trajan’schen Legionen und Colonien. Aber 
dass die Rumänen, selbst wenn sie that
sächlich nicht von der Trajan’schen Colo
nisation abstammten, doch ein lateinischer- 
Volksstamm sind, das  vermieden die deutsch
schreibenden magyarischen Historiographen 
zu sagen, und die Politiker gingen der Frage 
nicht näher nach.

Die magyarische Diplomatie aber war 
unermüdlich, den zwischen dem Magyaren
thum und dem Süd-Osten bestehenden 
Gegensatz immer wieder hervorzukehren 
und so die magyarische Rasse als die allein 
dastehende europäische Nothwendigkeit zu 
präsentiren.

Man fühlte bald in Budapest, dass manche 
der im Süd-Osten interessirten Grossmächte 
schliesslich doch auf die Bedeutung des 
gesammten Rumänenthums kommen könn
ten, und da ' fing man an, sich mit der
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Magyarisirung der ungarländischen Rumä
nen zu beeilen.

Denn, erscheint das magyarische Element 
in diesem Slaven-Meer für gewisse europäi
sche Lebensinteressen werthvoll, so könn
ten am Ende die 12 Millionen Rumänen 
zumindest dieselbe internationale Bedeutung 
erlangen und da ginge es mit der falschen 
magyarischen Herrlichkeit bald bergab....

Drum also: Magyarisirung per Dampf! 
Leider haben unsere Widersacher sich arg 
verrechnet: man hat die ungarländischen 
Rumänen im Verlaufe des verflossenen 
Milleniums nicht zu magyarisiren vermocht, 
man wird sie heutzutag noch weniger ihrer 
Nationalität entkleiden können.. Ihr natio
nales Bewusstsein ist mächtig entwickelt  ̂ . 
ihr politisches Urtheil gereift, ihre wirt
schaftlichen Verhältnisse sind besser; keine 
Macht in Ostreich-Ungarn vermag somit 
ihrem weiteren Fortschritt auch auf. poli
tischem Gebiete einen Einhalt zu gebieten.

Auf jeden Fall sollten aber die Magya
ren erwägen, dass nicht durch Unter 
driickung der Rumänen die Bedeutung 
des Magyarenthums aufrcchterhalten wer
den kann.

Tulio.

MÄGYARISIRÜNGSWUT

Das sogenannte Parlament hat mit der 
Abstimmung des Ortsnamengesetzes blos 
ein Exempel statuirt und nun wird dieses 
von den magyarischen Beamten nach eige
nem Ermessen fructificirt. Die Verwaltungs- 
Beamten des Klausenburger Comitats sind 
die ersten, die nun auf eigene Hand die 
Magyarisirung nicht nur der Ortsnamen, 
sondern selbst die verschiedenen Felder- 
Namen vornehmen. So haben sie bis jetzt 
magyarisirt:

P odereu , auf Erdö Alja; D upä D ea l , 
aufEszkos; Cämp, auf Veröfeny; Coastele

M onlilelor , auf Virägosvölgy; L iv ad ă , auf 
Falufelett; Ju g a s tru , auf Szellösdomb ; 
Spinet, auf Szäszokvölgye; Fenaţc, auf 
Szenafü; P eaträ , Kövespad; B a ltă , Orosz- 
länyvölgy, etc. etc.

Wir enthalten uns jedweden Commen- 
tars, denn wir müssten einfach grob werden.

Im  J u b iia u m s ja h r  d e r  m a g y a r ish e n  F re ih e it

Wir lesen in der Hermannstädter « Tri- 
buno ».•

Erst gestern meldeten wir, dass ein un
längst verurteilter Rumäne in das Sege- 
diner Gefängniss eintrat wo er 5 Monate 
zuzubringen hat.

Heute kommt uns die Kunde von einer 
neuen Einkerkerung.

Am 12. Februar wurde der Lehrei 
Georg M ich, von Pintic-Campie, in Klau
senburg auf zwei Monate eingekerkert.

Das «Verbrechen» dessen sich dieser 
wackere Rumäne schuldig gemacht hat, 
datirt noch vom Jahre 1894 und besteht 
darin, dass er bei einer Unterhaltung aus- 

j . gerufen haben soll: «Mögen auch die in 
d m  G efängnissen befindlichen Rumänen  
leben-». Dieser Ruf war den magyarischen 
Richtern- genügend, um den genannten 
Lehrer zu zwei Monaten Kerker zu ver
urteilen.

. ............ ■■

D ie  A rad er Vandalen
-gN ' '
|||,ie «Patrioten» von Arad haben ihren

- 15. März mit grossem Gepolter ge-
f>-9 feiert. Bei dieser Gelegenheit konnten

sie nicht umhin, ihren asiatischen von der
modernen Cultur nur leicht übertünchten
Horden-Geist zu demonstriren.



1 7 4 LIGA ROMÂNĂ

Bekanntlich ist Arad eine überwiegend 
deutsch-magyarische Stadt inmitten einer' 
compacten rumänischen Comitats-Bevölke- 
rung. In Arad selbst wohnen bei 8000 Ru
mänen. Dort befinden' sich aber mehrere 
rumäniche Culturstätten, als da sind: eine. 
Lehrer Bildungs - Anstalt, ein gr.-orient., 
theologisches Seminar, ein Alumneum iür: 
die rumänischen Schüler des dortigen mä- 
gyar. Obergymnasiums, eine grosse Credit- 
Anstalt ( <; V ictoria»), etc. - ■ -■ .

Am Vorabend des 15. März als die' 
Stadt beleuchtet war und die Zigeuner- 
Capellen «Rdkoczy»  Weisen spielten, zogen 
bewaffnete magyarische Banden durch die 
Strassen und nachdem sie sich die Kehl
köpfe heiser geschrieen, gingen sie in die 
Strassen wo sich diese rumänischen An
stalten befinden und unter wildem Gejohle 
bombärdirten sie die Fenster sowohl dieser 
Anstalten wie auch andere von Rumänen 
bewohnten Häuser.

•Doch da diese feigen «Patrioten» ge
wahr würden, dass die im Seminar und 
im Alumneum befindlichen Rumänen — 
wie schon einmal im Jahre 1892 bei einer- 
solchen Gelegenheit — 1 sich anschickten, 
diesen Rotten einige steinerne Antworten 
an die Kopie zu schleudern, da ergriffen 
sie in ihrer Erbärmlichkeit die Flucht. Sie 
werden sich offenbar erinnert haben, dass 
sie 1892 von denselben Anstalten mit blu
tigen Köpfen heimgeschickt wurden. Das 
hätte diesen Kossuth-Bestien auch jetzt 
nicht geschadet.

Eines sollten diese «Patrioten» aber be
denken : sie sind mit’ihrem Arad ein Inselchen *
in einem rumänischen Meere, und es könnte 
ihnen leicht passiren, dass sie solche Nie
dertracht einmal theuer, blutig theuer zu 
bezahlen haben.. :

CRONICA GENERALA

«ATENEULUI

Ori cine a călătorit prin ţări încă inculte 
cum mai sunt unele prin Orient, va fi re
marcat că afişe, bilete de intrare la teatre, 
concerte etc. se fac în franţuzeşte.

In Constantinopol d. e. limba franceză 
mai ales e un fel de limbă de Stat; ea 
servă pentru o mulţime de acte de publi
citate, căci limba turcească a rămas şi a- 
stâzi la treapta de desvoltare în care se 
găsea pe vremea lui Osman al Gâzi... A-  ̂
colo, în Constantinopol, sunt mulţi stăpîni, 
numai bietul Turc e oaspe........ Aşa se ex
plică, cum limba franceză joacă rolul de 
limbă publică pentru Europenii ce trăesc 

; acolo.
Noi insă avem reputaţiunea de Stat mo

dern şi mai ales de o naţiune mîndrâ şi 
1 conştientă ; vorbim o limbă nu numai e- 

uropeană, din punctul de vedere al ori- 
ginei ei, ci chiar neo-latină şi avem mo
tive a o respecta şi a ne mîndri cu ea.

Cu toate acestea, aici în capitală, în cen
trul culturei naţionale vedem adesea semne 
de dispreţ pentru limba noastră naţională.

Aşa d. p. cu ocasia concertelor d. G. 
Enescu , biroul de bilete instalat în palatul 

: ziarului «L ’Indipendace Rom naine» a găsit 
: cu cale să tipărească biletele de intrare 

în lim ba fran ţu zească. Ne am indignat şi 
şi 'ne-am întrebat: se poate atîta lipsă de 

, demnitate ?
Cum? Limba noastră naţională e limbă 

de «mojici» în care nu se pot tipări bilete 
pentru un concert românesc? Nu e oare 
o ofensă ce se aduce şi publicului român 
şi serbătoritului nostru artist, dacă ni se 
dau bilete franţuzeşti pentru un concert 
românesc, în capitala rom ână, în Ateneul 
R om ân i
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Avem cea mai mare simpatie pentru 
limba franceză, dar nu înţelegem ca ea să 
ne înlocuească propria noastră limbă na
ţională în nici-o ocasie a vieţei noastre pu
blice sau sociale.

Ce ar. zice oare Francezii, dacă ,1a un 
concert în Paris li s’ar da bilete scrise nem
ţeşte ? Ce ar zice Germanii, . dacă la un 
concert în Berlin li s’ar vinde bilete în 
franţuzeşteP

Care naţiune cultă şi mîndră permite o 
asemenea disconsiderare ?

Rugăm deci pe domni dela biroul de bi
lete dela «Independenţa R om ân ă» să ne 
slăbească ,pe viitor cu aceasta franţuzire, 
căci ea nu ar putea • fi interpretată de 
cît ca o Ijpsă de respect pentru limba 
ţării.

iNDEIiETlSUCIt^l Ij AUD A B IL E  ŞI 
• V ^ED flIC E t>E IM ITAT

î n  l i c e u l  r o m â n e s c  d i n  B r a ş o v  e x i s 
t ă  o  «Societate de lectură» a  e l e v i 
l o r  d i n  c e l e  4  c l a s e  s u p e r i o a r e .  A c e a 
s t ă  s o c i e t a t e  o r g a n i s ă  z i l e l e  t r e c u t e  
o  f r u m o a s ă  «şedinţă publică » d e s 
p r e  c a r e  Gaz. Trans. s c r i e ,  î n t r e  a l 
t e l e  : •

După un scurt, dar potrivit discurs de des
chidere, rostit de d-1 profesor Pr. Givulescu, 
s’a introdus seria producţiunilor prin un fru- . 
Mos «Marş festiv» de Iac. Mureşianu, esecu- 
tat de orchestra societăţii sub conducerea d-lui 
profesor de musică Timotei Popovici. Orche
stra, compusă din v r’o 11 violine şi o gurdună 
a procurat publicului o vie plăcere şi a fost 
călduros aplaudată.

Unul din cele mai interesante puncte alew 
programului a fost disertaţiunea. despre viaţa :: 
economică a poporu lu i nostru, de studentul - 
A Lăpădat din cl. I I I  comercială. A fost o di-, 
sertaţiupe lucrată pe bază de studii temeinice 
Şi serioase, care, de şi ceva cam lungă, a cap
tivat atenţiunea publicului, care a ascultat-O'.

cp (mult interes dela început pînă la fine. Tî- 
I nărul Lăpădat prin această lucrare succeasă 

a secerat laude bine meritate din partea tu- 
| turor. '
1 -Corul societăţii, dirigeat de de d-1 profesor 
: de musică I. Popovici, a esecutat v r’o trei piese 

toate cu frumos succes; mai mult însă a esce- 
: lat în cele «două cíntecépoporale», composiţie 
’ proprie a d-lui dirigent, pentru că nu putem 

de ;cîţ să-l felicităm. Cu deosebire cîntecul po
poral cîntat la început e de-o frumuseţe rară.

Interesant a fost şi stud iu l literar asupra sa
tirelor lu i Eminescu, disertaţiă de Dionisie Stoi- . 
ca, student în cl. VII. gimn., care se vede, că 
a studiat bine pe Eminescu. Disertaţia tînăru- 

; lui Stoica a fost de-asemenea cu interes : as- 
; cultată.

In  măsura arcuşului, violinei s’a arătat de
stoinic studentul Cl. Iuga ;  dînsul a: esecutat 
corect, şi cu pricepere «Romanţa siciliana» de 
Vieuxtemps, fiind acompaniat la pian cu suc
ces de studentul Ivan Kuvaci (Slovac). Publi- 

: cui i-a aplaudat .îndelungat.
In  urma aceasta Cl. Iuga  a mai esecutat îm

preună cu studentul Banciu, amîndoi cu vioara 
frumoasele «Suveniri dela Sinaia .»

Cele' două declamaţiuni; «Dormi în  pácé» de 
A. Vlăhuţă declamată de tînărul T. L. Morariu.

• şi •«Jidanul in  rai» de Speranţă, declamat de 
i studentul N. Rusescu, — au reuşit asemenea.
; .. Orchestra a mai esecutat drăgălaşul vals 

«Ziua m unţilor» de Ivanovici, iar la încheiare 
a' cîntat un marş frumos.

Ţoţi'-cîţi au luat parte la şedinţă s’au de- 
; părtat şi acum, ca în toţi anii, mulţumiţi de 

prestdţiunile tinerimei noastre, căreia'.îi dorim 
tot inai mari succese în calea progresului.

" -  RUSIFICAREA BUCOVINEI

| Iată ce scrie D eşteptarea  din Cernăuţi 
în această privinţă:

' Trecînd mai alaltăeri din Tărăşeni la Si- 
: năuţ -am stat puţin de vorbă cu un gospo

dar din Sinăuţ întrebîndu-’l ce se mai a- 
! ude prin părţile lui. A oftat greu Roma- 
» nul şi a prins a-mi spune sumedenie de 
! minunăţii ce se petrec prin'districtul Sire- 
• tului, al cărui căpitan este d-1 Sworakow - 

ski. Avem un căpitan —  începe Românaşul
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din Sinăuţ—  care nu ne’nţelege .şi nici- • 
nu poate să ne’nţeleagă, pentru că nu vor
beşte limba românească, ci lasă sâ’i tălmă
cească un Jidov, care scrie la el, jalbele 
noastre ş. a. Căpitanul nostru vorbeştenu- 
m a î ruseşte cu noi şi caută din răsputeri 
a  ne ruşi cu totul, sililld PC CCi CC VÎ11
l a  e l  s ă  v o r b e a s c ă  r u s e ş t e .  Căpitanul 
nostru nu-şi bate de fel capul cu binele, 
nostru. Şcoalele cele ruseşti de p r in  părţile  
Şiretu lui înfloresc, dară  cele rom âneşti stau 
cu lunile închise f i e  că m i i  învăţător f i e  
c a i  boală  său ş i  din alte pricin i. Scriitorii 
comunali îşi fac de cap jefuind comunele 
cele româneşti şi căpitanul nostru tace şi 
nu’i mai trage la răspundere. Cel mai is
cusit meşter în d’ale jafului este Jidanul 
P ulver , care a venit e ri. âlaltă-eri ca scri
itor în comunele Oprişeni, Stîrcea, Stăneşti
si a scurs comunele aceste întocmai cum î

scurgi alămîea. Şi căpitanul nostru îl-are 
' drag şi nu’i' mai pune frîu. Căpitanul no
stru trimete la Românii cei săraci din Po- 
eni de lîngă Sinăuţ esecutorii în casă ca 
să . scoată clisa dela ei, da pe boerul Con- 
stantinovici din Poeni, care face negoţ cu 
bani luînd cîte 25 de procente dela oa
meni sărăci, sau care stropeşte grăunţele 
de păpuşoi cu apă ca să facă mai grele 
şi apoi le vinde cu chila la oameni, îl cruţă 
cu cisla, pentru că boierul Constantinovici 
îi face hatîruri d-lui căpitan. Şcoală navem  
învăţător n avem, preotu l nostru este silit 
să  şadă în Şirete pentru că la noi n’are 
unde locui —  şi cîrma noastră tace şi o 
duce bine lăsîndu-ne să perim. Am auzit 
— îi mai dă omul din Sinăuţ —  că un de-, 
putat de ai noştri umblă prin părţile Câm
pulungului şi ale Rădăuţului adunînd Ro
mânii şi sfătuindu-i ce au a face ca să a- 
jungă zile mai bune. Doamne, cum nu ni’l 
aduce Dumnezeu şi nouă, c’am auzit că 
■el e ales de deputat şi din partea satelor 
noastre!

INF ORM AŢIUNI

Liga pentru unitatea culturală a tuturor 
Românilor.

Inchiindu-se conturile sumelor ridicate 
din Casatele depuse la Cluburile: T ineri
mea, L ibera l, A gricol ş i O fiţerilor în  rcscr- 
vă, s’au constatat că sumele ce s’au îâdieat 
în interval de doi ani au fost:

Clubul T in e r im c i .......................lei 4269,—
Clubul L i b e r a l ............................. » 2986,15
Clubul A gricol . ..........................» 2533,—
Clubul O fiţerilor în  reservă. » 62,—
Comitetul Secţiunei Bucureşti al Ligei a- 

duce mulţumirele sale domnilor membrii 
pentru generoasele Ic*, ofrande, rugîndu-i 
a da concursul lor "causei naţionale şi pe 
viitor.

*

D. Musicescu a făcut cu celebrul său 
cor vocal dela Iaşi o excursiune artistică 
în B asarab ia  şi a dat două concerte în 
Chişinău. O lume foarte aleasă şi nume
roasă, compusă mai cu deosebire din R o
mâni basaraben i, a asistat la aceste con
certe şi a is'bucnit în tunete de aplause 
după executarea fie-cărui cîntec.

Mai ales cînd corul a cîntat imnul nostru 
regal « T răiască  R egele» —  entusiasmul era 
la culme, era frenetic.

Felicităm pe d-nul Musicescu pentru buna 
sa ideie!

*
In articolul «Un «şi» în constituţia austro- 

ungară», publicat în numărul nostru trecut 
s’au strecurat cîte-va erori de tipar, pe cari 
ţinem a le îndrepta:

Pag. 146 în loc de «în caşul» este a se ceti 
«în cadrul» ; în loc «dovedeşte o luptă de is
torici»: «desvăleşte o luptă de istorici.»

Pag. 147 în loc de «într’un studiu trecut»: 
«îbtr’un studiu recent»; în loc de .'«acest «şi» 
era inadmisibil» a se ceti: aceŞt «şi» era ino- 
misibil»; îii loc de «respectul acelor fapte na
ţionale» : «respectul acelor forţe naţionale» ; în 
loc de : Şi nu «şi» poate fi luat de pretext : 
Şi un «şi» poate fi luat de pretext.


